План-конспект урока с использованием ИКТ

Тема урока: «Народный театр. Особенности жанра пьесы»

Преподаватель: Сафарханова Е.Н.
 Класс: 5-б
Дисциплина: литература
Тема: «Народный театр. Особенности жанра пьесы»
Продолжительность урока: 45 минут
Цель урока: дать представление о пьесе как жанре литературы, её особенностях, правилах построения. Путём выполнения различных практических задач познакомить с терминами: пьеса, афиша, ремарка, диалог, монолог, говорящая фамилия. 

Планируемые результаты:
Предметные. Знать особенности пьесы как жанра, уметь находить ремарки и понимать их значение, отличать роль автора в прозаическом и драматургическом произведениях, сделать афишу к народному спектаклю, защитить свою работу, доказать актуальность данного навыка.

Главным результатом урока должно стать желание  учащихся сыграть в пьесе, написать пьесу, создать афишу.

Метапредметные. Извлекать информа​цию из разных источников, отделять новое от известного; выделять главное,  делать выводы, составлять план работы.
Личностные. Принимать свою роль в группе, брать на себя ответственность за результат работы, находить свою позицию и уметь отстоять свою точку зрения, уметь реализовать творческие способности.
Методы обучения: поисковый, синтезирующий, метод творческого чтения, эвристический.
Формы работы на уроке: групповая.  Группы накануне урока созданы самим учителем.

Тип урока: метапредметный
Технические средства обучения: проектор, компьютер
Образовательные ресурсы: презентация, видеоролик о веселых проказах Петрушки. Спектакль "Петрушка-иностранец" поставлен по пьесе одного из лучших детских писателей С. Я. Маршака. Самуил Яковлевич создал это произведение специально для кукольного театра. http://mults.info/mults/?id=2630
Дополнительное оборудование: листы ватмана на каждую группу, маркеры, фломастеры, карандаши
Эффективность использования ИКТ: Использование на уроке видеоролика даёт представление о спектакле, способствует активизации познавательной деятельности обучаемого и повышению мотивации. 

Используемая на уроке презентация представляет различные образцы афиш для сравнения, выбора основных компонентов афиши, а также служит подспорьем для учащихся в создании собственного образца афиши. 
	Этап урока
	Содержание этапа урока

	1. Организационный момент

1-2 мин
	Вводная часть урока. Целеполагание

	2. Актуализация опорных знаний по литературе 3 мин
	Беседа. Учитель подводит учащихся к новой теме. Слово учителя. Дома вы прочитали пьесу «Петрушка Уксусов», понравилась ли вам она? Почему?

- Что затрудняло ваше чтение? ( необычность построения произведения, диалоги, динамичность действия).

Прочитайте тему урока. Как вы думаете, каковы цели сегодняшнего урока, исходя из тех трудностей, с которыми вы столкнулись при чтении пьесы дома?

(Изучить особенности жанра пьесы, научиться правильно её читать, следить за  событийным рядом, понять, как пьеса создаётся)

Чтобы вам легче было разобраться в таком непростом жанре, мы работаем с вами в группах

	
	Как вы думаете, почему я вас разделила на 5 групп?  (В пьесе 5 действий) Вот мы и познакомились с одной из особенностей этого жанра. Сделайте вывод.

Вывод. Пьеса- произведение, состоящее из нескольких действий.

Можем ли мы утверждать, что каждое действие – отдельное произведение или между ними существует какая-то взаимосвязь? ( Все действия объединены образом Петрушки и общей идеей)

-Как вы поняли идею пьесы? (Петрушка высмеивает и наказывает цыгана, доктора, немца, капрала) Почему именно к этим героям у Петрушки такое отношение? Чьё мировоззрение отражается в народной пьесе? ( В пьесе отражается негативное отношение народа к цыганам-обманщикам, к докторам, которые не хотят лечить, к немцам, к капралам)

-Что же называется пьесой. Где мы можем найти ответ на данный вопрос? (В конце учебника, в словаре литературоведческих терминов)

Запись в тетради определения жанра. Что к определению учебника мы можем добавить, вспомните первый вывод.

Пьеса- произведение, предназначенное для постановки на сцене, состоит из нескольких действий.


	Просмотр видеоролика 4 мин.

	Просмотр видеоролика
http://mults.info/mults/?id=2630 

	Беседа

2мин.
	-Как вы думаете, почему пьеса называется «Петрушка Уксусов»?

Пётр Иванович – одно из распространённых сочетаний имени и отчества в России, значит, Петрушка – один из тех, кто смотрит пьесы о нём, Петрушка из народа.

Фамилия Уксусов намекает на едкость, язвительность его шуток, острый язык. 

Вспомним, какими чертами наделил своего любимого героя Петрушку народ.

(Петрушка остроумный, находчивый, весёлый, смелый, грубоватый, изворотливый, ловкий Самое главное, язвительный, не дающий никому спуску) 

Найдите в тексте доказательства язвительности Петрушки. (Например, к капралу он обращается так : «ваше сковородие»)
Оказывается, такой приём, который мы именуем в литературе «говорящая фамилия», пришёл к нам из глубины веков, из фольклора. 
Как вы понимаете выражение «Говорящая фамилия»?



	Постановка проблемы
3 мин.
Данное задание направлено на усвоение учащимися термина «говорящая фамилия», на развитие творческого мышления, а также навыка аргументации.


	Первое задание группам. Придумайте по одной говорящей фамилии, которой бы вы наделили героя своей пьесы, обоснуйте её актуальность.

Представление группами говорящей фамилии.

.

	 Постановка проблемы 
Данное задание направлено на развитие навыков сравнения, анализа, формулировки выводов.

4 мин.
	Второе задание группам. Перед вами 2 фрагмента из произведений. Прочитайте их внимательно, найдите общее и различия. Где в данных текстах слова автора? Сделать вывод вам поможет статья учебника «О пьесе и театре» на стр.212.

Фрагмент 1.

В большом городе, где столько домов и людей, что не всем удаётся отгородить себе хоть уголок для садика и где  поэтому очень многим приходится довольствоваться комнатными цветами в горшках, жили двое бедных детей, но их садик был побольше цветочного горшка. Они не были родственниками, но любили друг друга, как брат и сестра.

Фрагмент 2. 

Найдите в учебнике действие третье, прочитайте до слов «Немец молча раскланивается»

Вывод. В пьесе читатель видит только прямую речь действующих лиц. Авторская речь сводится лишь к ремаркам - пояснениям о поведении героев, об окружающей их обстановке.

.

	Постановка проблемы

3 мин.
Задание направлено на закрепление понятия о ремарке в пьесе.

	Третье задание группам. Каждая группа в своём действии должна найти ремарки и озвучить их.

Анализ прочтения ремарок. Учащиеся должны вывести правила чтения ремарок в пьесе.

Все ли ремарки были прочитаны верно? Вернёмся к определению жанра. 

Пьеса- это произведение, предназначенное для постановки на сцене. Следовательно, пьесу мы чаще видим, чем читаем. Так для кого же предназначены ремарки? 

Читают ремарку со вниманием режиссёры и актёры, мы же при чтении или упускаем ремарки вовсе, или читаем их быстро и негромко.



	Проверка домашнего задания

4мин.
	Итак, главный персонаж пьесы «Петрушка Уксусов»- Петрушка. У каждой из команд своё представление о том, в какой костюм должен быть одет этот герой.

Четвёртое задание группам

Представление костюмов.
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Кем вы поработали, создавая костюм Петрушки?

-Костюмерами.

А какие ещё специалисты нужны, чтобы спектакль состоялся? (Декораторы, художники, звукорежиссёры, осветители и др.)

Вы назвали специалистов, которые принимают участие в создании спектакля сегодня. А сейчас перенесёмся на несколько веков назад, вероятно, круг этих специалистов значительно сократится.


	Работа над понятием афиши
4 мин.
	-Где проходили представления народного театра? ( Чаще всего на ярмарках) 

-Как жители узнавали о представлении? ( Могут  быть предложены разные варианты.  Одним из средств оповещения о спектакле является афиша)

-Что такое афиша?


	
	Презентация
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-Как вы считаете, что должно быть обязательным в афише?



	8. Представление алгоритма создания афиши

3 мин.
	-Как вы считаете, что должно быть обязательным в афише?
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	9. Выполнение проекта афиши по алгоритму

6мин. На уроке создаётся только эскиз афиши, дорисованы афиши были после создания самого сценария пьесы.
	[image: image5.jpg]




	10. Защита проекта

5мин.
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	11. Итоги урока,

2 минуты
	. Итог урока.

Оценивание работ проходит по группам, за каждое  задание члены группы ставят баллы, обсуждая вклад каждого в выполнение того или иного задания.  

Таблица оценок выглядит так.

Номер задания

Фамилия, имя ученика

1

2

3

4

5

Итоговый балл



	12. Рефлексия урока,

 минута
	Рефлексия.

-Что вы узнали нового на уроке?

-Понравился ли вам Петрушка?

-Какими чертами наделил народ Петрушку? 
- Что вам хотелось бы сделать ещё после изучения данной темы? 

(Думается, что дети ответят выступить, поставить спектакль, создать спектакль.)




Учащиеся для спектакля к следующему уроку сделали кукол.
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